



初冬的沙坪河两岸一片金黄。李成宝 摄



轻舟划过晨雾弥漫的江面。李黎 摄



鸟瞰金川社区，三面环水，541国道穿境而过。陈军 摄



夕阳下的沙坪河，斑斓山林与澄澈水色绘成一幅灵动的水乡画卷。郭浩 摄

灵秀沙坪河

陈军/文



落日余晖中，驾船人如在画中穿行。刘友平 摄

大道河镇干部协同发力帮果农拓宽销售渠道

“甜蜜”总动员

通讯员 程潘

农打开销路，让柑橘变成实实在在的收入。

村干部和驻村队员们协同发力，组成了“一支支运输和销售小分队”。他们不辞辛劳，挨家挨户收集果农待售的柑橘，小心翼翼地将一筐筐柑橘装上车辆，然后沿着崎岖的山路运送至县城。销售现场，干部们各司其职，有的忙着摆放柑橘，有的热情地向顾客介绍柑橘的特点和口感，有的则忙着称重、收钱，现场一片繁忙而有序的景象。

今年，对于大道河镇的果农来说，本是充满喜悦与期待的一年，因为柑橘迎来了大丰收。漫山遍野的柑橘树上，挂满了沉甸甸的果实。然而，丰收的喜悦并未持续太久，一个棘手的问题便摆在了果农面前——由于大道河镇地处偏远，交通不便，大量成熟的柑橘难以顺利运出大山，销售成了问题。

眼看着辛苦一年的劳动成果即将烂在地里，果农们心急如焚。就在大家一筹莫展之际，月池台村帮扶单位和村委会迅速行动，主动担当作为，想尽办法帮助果

采购了一批用来给员工发放福利。”

在大家共同努力下，此次月池台村的柑橘销售行动取得了显著成效。据悉，共帮助果农销售柑橘3万余斤，带动收益10万余元。这一串串数字的背后，是果农们脸上重新绽放的笑容，是他们一年辛勤劳动得到回报的欣慰。

果农周正安就是此次受益的果农之一，他激动地说：“今年柑橘结得特别好，前期靠柑橘采摘节带动卖了一大部分，但是也还有很多待售，靠游客上门也卖不完，很多都要烂在地里，那可都是我们一年的心血啊！多亏了驻村工作队和村干部，要不是他们帮忙，我真不知道该怎么办才好。”

此次助力柑橘销售行动，不仅解决了果农的实际困难，让他们感受到了党和政府的关怀与温暖，也进一步密切了干群关系，增强了驻村帮扶单位和村委会的凝聚力和战斗力。

许治奎身残志坚靠发展养殖还清债务

他以诚信重新“站立”

通讯员 覃津津

满荆棘，借来的养殖书被翻得卷了边。喂鸡更是个磨人的活儿。他用绳子把饲料袋绑在身上艰难挪动，撑着轮椅扶手勉强站起来喂食，每一个动作都让腰间的疤痕来回拉扯，疼得他额头直冒冷汗。

夏天的院子像个蒸笼，轮椅扶手被晒得发烫。许治奎天不亮就起床往院子里泼水降温，还拆了自家凉席铺在鸡笼顶上避暑。冬天，寒风刺骨，他裹着厚棉袄每天蹲在鸡笼边，仔细查看鸡群状况，从不敢懈怠。

他养的鸡，吃的是自家种的玉米和山坡上的野菜，喝的是山泉水，肉质紧实得很。第一批鸡出栏时，很快就被抢购一空。

许治奎通过不断摸索和学习，逐渐掌握了养殖技术，养殖水准不断提高，养殖规模也逐渐扩大，鸡从最初的10只变成600多只，院子里的鸡鸣声越来越热闹，生活逐渐有了起色，债务也开始一笔一笔地还了。

面对许治奎的困境，当地政府也及时伸出援手，“五保”政策保障了母亲的基本生活，雨露计划解决了侄女的教育难题，专门修建的生产步道让他的轮椅通行无阻，政府还帮他对接销路，让生态土鸡走进城市餐桌。那本泛黄的账本上，每一笔欠款

的数额、债主的名字都清晰地记着，每还一笔就用红笔划一道。

当最后一笔欠款还清那天，许治奎坐在轮椅上，捧着账本看了半天。红笔划过的痕迹密密麻麻，像开在纸上的小红花。突然，眼泪就顺着脸颊淌了下来——这不是难过的泪，是卸下重担的释然，是守住诚信的骄傲。如今，侄女顺利考上大学，母亲安享晚年，许治奎成了春堰村响当当的“诚信名片”。有人来请教技术，他总是毫无保留地传授。“我这辈子没做过什么大事，但守住了诚信，没辜负别人的信任。”他坐在轮椅上，手里捧着鸡食，阳光落在他黝黑的脸上，眼角的皱纹里都藏着暖意。

晨雾又起时，春堰村的山坳里，鸡鸣声和轮椅的“咕噜”声又准时响起。许治奎坐在轮椅上的身影被晨光拉得很长。这位诚信守护者，用最朴素的行动告诉我们：诚信从不是挂在嘴边的口号，是困境里不躲不逃的担当，是普通人对“做人”二字最实在的坚守。他先后获评安康市“年度最强标兵”“安康好人”“陕西好人”“陕西省道德模范”，他坐在轮椅上的身影，早已成了春堰村最动人的“风景”。

宁陕对重点在建工程项目开展安全生产专项检查

本报讯(通讯员 程扬)近日，宁陕县应急管理局联合县住建局，邀请市级安全生产专家组成检查组，对辖区内重点在建工程项目开展安全生产专项检查。

此次重点检查了宁陕县三星康养综合体二期——祥洲小区、宁陕县医院门诊医技综合楼建设项目、宁陕县跨东河桥梁新建工程等在建项目。针对施工现场安全防护措施是否到位，特种设备的检测验收与日常维护情况，以及用电安全、消防安全、临边防护、文明施工等方面落实情况进行了检查。同时，检查组还通过查阅台账、现场询问等方式

式，详细核实施工人员安全培训教育成效、特种作业人员持证上岗情况、应急预案制定合理性等。此外，检查组还延伸检查触角，下沉至县城多个小区物业管理公司，针对小区公共区域安全设施维护、消防安全管理、应急处置能力等情况开展专项督导。

“安全是发展的底线，更是乡村振兴背景下基建提速的前提。”县应急救援技术中心相关负责人表示，“将持续开展安全生产综合督查与‘回头看’行动，常态化推进隐患排查治理，不断补齐安全管理短板，坚决防范各类安全生产事故发生，为全县经济社会高质量发展提供坚实可靠的安全保障。”

八仙镇多举措筑牢安全屏障

本报讯(通讯员 高彬)第四季度作为安全生产和消防工作的关键攻坚期，天干物燥的气候特点叠加年终生产经营繁忙的实际情况，火灾防控与安全监管压力持续增大。为守住安全底线、护好群众平安，平利县八仙镇将安全工作融入日常，抓在经常，通过一系列扎实举措，为全镇经济社会发展筑牢安全屏障。

安全意识是第一道防线，该镇坚持宣传先行、精准发力。针对农村群众、独居老人、商铺经营者等不同群体特点，开展“敲门行动”全覆盖，用方言土话讲解用火用电用气规范、初起火灾扑救技巧，发放《冬季取暖防火安全手册》2000余份，重点提醒牢记“三清三关”口诀，现场排查私拉乱接电线、柴草随意堆放等隐患10余处。通过村级微信群、公众号推送逃生技巧和警示视频，让安全知识走进千家万户。

隐患排查是核心举措，该镇聚焦重点、从严整治。组建由安消办、派出所、市监所组成的联合检查组，对沿街商铺、加油站、“九小场所”等重点区域开

展拉网式排查，重点检查消防器材配备有效性、应急通道畅通情况、易燃物品存放规范度，建立隐患台账实行“销号管理”。针对农村自建房、小微企业等防控难点，推行“一队一站”包片制度，宣传员与村干部结对，定期上门指导经营户开展自查自纠，手把手传授火灾隐患识别方法，强化主体责任意识。

应急能力是重要保障，该镇强化演练、严阵以待。全镇16个行政村和1个社区均组建志愿消防队，配齐灭火器、水带等应急器材，组织开展疏散逃生演练和油盆火灾实操，提升基层队伍“灭早、灭小、灭初期”的能力。完善应急预案体系，补充应急物资储备，明确火灾处置流程和人员分工，确保遇有突发情况能够快速响应、有效处置。

安全是发展的前提，平安是最大的民生。八仙镇将消防安全宣传月为契机，持续深化隐患排查治理，不断强化宣传教育引导，以“时时放心不下”的责任感抓实抓细各项工作，织密安全防护网，为建设平安乡镇、幸福家园贡献力量。

赵湾镇人大干部助力农村医保征缴工作

本报讯(通讯员 刘家群)连日来，旬阳市赵湾镇人大干部深入所包联的金元村，与村组干部、驻村工作队成员协同配合，严格按照镇党委、政府统一部署，以群众利益为先，全力推进2026年度农村医疗保险征缴工作，力争实现应保尽保、不漏一人，切实为群众筑牢医疗保障防线。

分层宣讲明政策。针对不同群体开展“精准化”宣传，通过院坝会、田间地头讲解、微信群推送政策图解等方式，用“方言+案例”向老年人、外出务工人员等群体讲清2026年医保缴费标准、报销比例、线上缴费流程及特殊群体减免政策，打消群众“缴费不值”“不会操作”等顾虑。

分类施策解难题。建立“网格化”征缴台账，对金元村常住人口、外出务工人员、困难群众等分类登记，实行“一人一策”推进。针对行动不便的老人、残

疾人等特殊群体，采取“上门代办”服务，现场协助完成缴费；对在外务工人员，通过电话、视频连线等方式一对一指导线上缴费，确保“不漏一户、不落一人”。

多方联动聚合力。人大干部与村组干部、驻村工作队组建“征缴攻坚小组”，明确分工、分片包户，每日召开碰头会梳理征缴进度、分析未缴费原因。联合镇便民服务中心设立政策咨询点，及时解答群众关于缴费档次选择、断缴补缴等疑问，形成“政策宣讲+上门服务+问题化解”的闭环工作机制。

动态跟踪促落实。实行“日统计、周通报”制度，人大干部定期入户核查缴费情况，对拖延缴费的群众耐心做好思想引导，对特殊困难家庭及时对接民政、医保部门落实帮扶政策，确保征缴工作既“快速推进”又“温情落地”。